

## GRANADA Y SUS PROBLEMAS

### EL AYUNTAMIENTO QUE LA CIUDAD NECESITA

El principal defecto de la Corporación municipal que ha regido durante cinco años la vida de Granada, ha sido su escasa comprensión de los problemas granadinos, su reducida visión de los horizontes locales, su criterio estrecho y pobre sobre las posibilidades de la ciudad y sobre la importancia decisiva del momento en que se ponía al frente del Municipio. El Ayuntamiento se encontraba claramente con una Administración desorganizada, con unos servicios municipales abandonados, con una deuda considerable, con una sensible falta de crédito. Precisamente, estas cosas justificaban el advenimiento de la Dictadura, y lo primero que había que hacer era remediarlas y acabar con el desastre administrativo.

Depurar, sanear la Hacienda municipal... Bien. Eso era primordial, indispensable. Pero el arreglo de la Hacienda municipal, la liquidación de la Deuda, la preparación de un proyecto de aguas potables (que ha debido llevarse con más rapidez y no habría quedado ahora pendiente y con un porvenir bastante dudoso) no eran incompatibles con los demás problemas de la ciudad que exigían pronta solución. Granada necesitaba una amplia labor de conjunto, como lo que han hecho otras ciudades. Y hemos de dolernos de esa deplorable ineficacia de un Ayuntamiento que ha vivido cinco años aislado de la opinión pública, sordo a las voces de la ciudad, insensible a la realidad de la calle.

No están organizados los servicios como corresponde a una ciudad como Granada. La limpieza pública es una calamidad que ha dado a las calles granadinas una lamentable apariencia de aldea. No se ha mejorado la pavimentación. No se ha pensado en una labor sanitaria que suprima, en

treo otras cosas, la vergüenza y el peligro de los escurrideros que hay en los sitios céntricos. No se ha construido el camino de ronda para simplificar el problema de la circulación. No se han edificado escuelas... Y ¿para qué seguir? Tan reducida ha sido la visión del Ayuntamiento que todos los problemas urbanos sigan en pie. «Nada de impacientes», se nos dice. Y así está la obra de los que nos calificaban de impacientes porque a los cinco años de silencio pedíamos la reforma de la ciudad.

Pero el tiempo que se ha perdido hay que ganarlo. Y el optimismo que registrábamos ayer, el optimismo que ha despertado en nosotros la solicitud del gobernador civil señor González Longoria al ponerse resueltamente del lado de la ciudad, debe llevarnos a comprender una labor positiva y fecunda, con un nuevo alcalde que tenga una visión más amplia de la vida municipal y con un Ayuntamiento que recoja las aspiraciones granadinas.

Esperamos —y lo decíamos ayer— que la ciudad preste su asistencia al gobernador civil para constituir el Ayuntamiento que Granada necesita. Esto no es para nosotros, ni debe ser para nadie, un problema político. Es un problema de Granada. Y han de facilitar la solución todas las representaciones vivas de la ciudad, para que el nuevo Ayuntamiento tenga la autoridad y la eficacia y las colaboraciones que el interés público exige. La vida municipal, empobrecida en los últimos años, ha de ensanchar sus horizontes y cambiar de rumbo en contacto con las necesidades públicas. Granada no es una aldea. La dirección de sus asuntos municipales no puede estar bajo la influencia de espíritus provinciales. Y el Ayuntamiento que se forme ha de tener vi-

**Clinica Dental**  
**Doctor Lago**  
Médico  
Dentista  
HONORARIOS MODICOS, FIJOS  
PLAZA DEL CARMEN, 29. TEL. 86

### HACE 45 AÑOS Efemérides de EL DEFENSOR

1 de Septiembre de 1883  
Según un despacho de nuestro embajador en París, duque de Fernán Núñez, de íntima confianza, decía que el Gobierno francés es agradecido a las explicaciones dadas por el Gobierno español acerca del viaje del rey don Alfonso a Alemania, y que no veía con recelo que el monarca en su expedición se dirigiera a aquel imperio o a otra nación cualquiera.

«El Cronista», añade: «¿Se nos han perdido o han ido espontáneamente dadas por nuestro Gobierno? ¿Cuál de ambas será la mayor vergüenza; la de ceder a tamaña exigencia si ha sido formulada, o la de ofrecer lo que en España se llama una satisfacción sin tiempo?»

Estas palabras, cuya gravedad es bien clara y terminante, hacen decir a «El Cronista»: «No tenemos noticia de este despacho, pero el fondo, caso de ser cierto, no vemos que nos parezca avergonzador».

«El señor Castelar dijo acerca del viaje del rey a Alemania: «La idea del viaje del rey es una torpeza del Gobierno del señor Sagasta, que puede provocar grandes conflictos».

### CONFERENCIA DE UN GRANADINO

## LOS ORIGENES DEL ESPAÑOL

Más bien que un trabajo sobre los orígenes del español, pretendo reunir las notas tomadas de una conferencia que nuestro paisano, el joven profesor ayudante de la Universidad Central, mi estimado amigo y antiguo compañero, doctor don Agustín de Saz y Sánchez, ha pronunciado en la Facultad de Filosofía y Letras ante los alumnos que asisten al curso de vacaciones para extranjeros que se está celebrando en nuestro primer centro docente.

El doctor del Saz, joven estudioso e investigador incansable, al lado de los más insignes maestros de nuestra Universidad, se nos presenta como una figura de indiscutible relieve y una gran esperanza para el futuro. Sea, pues, este modesto trabajo prueba inequívoca del afecto de amigo y de la admiración más rendida.

Comienza su disertación, segunda de la serie de diez conferencias que tiene a su cargo, tratando de las primeras manifestaciones acerca del origen de la lengua española, y después de señalar la gran importancia que el estudio de la fonética tiene, y su punto de partida para hallar las primeras muestras de la formación del español, entra de lleno en el tema escogido para su conferencia, interesantísimo, tanto por su importancia como por el concienzudo estudio y fácil palabra con que la desarrolla.

El mejor y más completo trabajo acerca de esta materia lo tenemos en «Los orígenes del español» del insigne maestro don Ramón Menéndez Pidal, que sirve de dirección en su conferencia al señor del Saz, que le cita a cada paso.

El romance es la primera muestra que se nos presenta, y así vemos en el siglo XI cómo decae el empleo del latín y en los romances aparecen notas que explican la significación de algunas frases. El romanticismo del siglo IX y X, que Menéndez Pidal localiza en León, se va generalizando en la baja latitud del siglo XII, y así vemos cómo en esta época la decadencia del latín es muy marcada, si bien quedan muestras del florecimiento del latín en Roma.

El primer paso del latín al romance podemos observarlo en las Glosas Emilianenses, en las que puede decirse que se instituye el romance como lengua ínterlecta, quedando el latín relegado a segundo término y con tendencia a su substitución definitiva. Gómez Moreno, en sus «Glosas Silenses» y el P. Verganza en «Anales de España», señalan la evolución del romance y su empleo en las principales composiciones.

Don Francisco Codera, en su discurso de recepción en la Real Academia de la Historia, dice que para mí hasta el siglo XI o XII no se escribió como se hablaba y era de que por este tiempo ya no se usaba el latín vulgar (sermo rusticus), sino el clásico, hasta el punto de que nadie escribió otra lengua que el latín clásico, hasta las clases más modestas de la sociedad; no digo, pues, considerar que en el siglo XII empieza de una manera efectiva la romanización, y por tanto las primeras manifestaciones del origen del español. A pesar de todo la influencia del latín no desaparece por completo y así vemos cómo el Arzobispo de Hita se nos muestra influido en todas sus obras por el latín clásico.

Otras influencias importantes, dignas de mencionarse, nos señalan los distintos períodos que pasa el latín hasta llegar al romance; las primeras son las de los árabes y de los visigodos. La invasión de los árabes y visigodos en España da lugar a la influencia árabe e introduce en el lenguaje palabras que se conservan aún en nuestros días; no menos importantes son las que determinan la invasión de los godos y visigodos, principalmente la visigótica, de la cual conservamos también algunas palabras. Para observar con más pre-

### A nuestros suscriptores

Siguiendo la costumbre de años anteriores, serviremos EL DEFENSOR, sin aumento de precio alguno, a nuestros suscriptores que durante los meses de verano se ausenten de su punto de residencia. Para ello sólo es preciso pasar aviso a esta Administración.

Madrid-Agosto 1928.



### SUCESOS DE AYER

## UN ANCIANO ATROPELLADO POR UN AUTOMOVIL

En la plaza del Campillo ocurrió ayer una sensible desgracia. Cuando pasaba por dicho sitio el anciano de 60 años, José García López, tuvo la desgracia de ser arrollado por un automóvil, lo que le derribó al suelo. El conductor del coche se dio a la fuga, llevándose el auto a toda marcha. Conducido el herido a la Casa de Socorro, le fué asistido de la hipocritez del que le cuidó de cuando se le encamó en granve estado en la sala de San Cayetano del hospital de San Juan de Dios.

**Rimenezas y malos tratos**  
Ayer denunció en la Comisaría de Vigilancia el peón de la limpieza municipal Manuel Calvo Sánchez, de 63 años, y se le habían presentado en su domicilio, Carril de la Lona, varios individuos, entre ellos el conocido por Antonio «El Guareño», con su hijo «El Bigotes»; otro apodado «El Cristóbal» y Antonio Santos, los que le maltrataron y amenazaron.

**Rifón y sus detenidos**  
Por guardias de Seguridad fueron dete-

### Mundo anecdótico

**Erudición gramatical**  
Pepe Riquelme, el popular actor a quien tantos buenos ratos deben los aficionados, tenía tanta gracia como amor al acerte de uvas. Raro era el día que no se le escapaba una borrarera.

Una noche, trabajando en el Gran Teatro, después de la función se fué con unos amigos, adorados como él, del «Baco» a recoger las tabernas madrileñas. Una hora después estaban todos en pleno período de alegría vitalicia.

En la calle promovieron tan fuerte escándalo que los guardias se vieron obligados a intervenir, llevándolos detenidos a la Delegación de Policía.

El inspector de guardia se dispuso a hacer el atestado y comenzó el interrogatorio por el popular actor.

—¿Cómo se llama usted?  
—José Riquelme, para servir a Dios y a usted.

—¿Edad?  
—Yo no tenía conocimiento cuando nací; pero, según mi padre, debo tener ahora dos duros y cinco reales de años.

—¿Estado?  
—Casado, sí, señor, aunque parezca mentira. Ahora, que el día que yo le eché mano al cura que me casó se acuerda de mí.

—¿Profesión?  
—Como los carpinteros, siempre en tablas.

—¿Cómo dice usted?—volvía a preguntar el inspector, ya un poco amoscado.

—Actor cómico.

—¿Habita?  
—¿Hombre, vaya una pregunta! ¡Habita! Pues diminitivo de, haba...

### Triduo a la Virgen de los Favores

El solemne triduo que en honor de María Santísima con el título de los Favores le consagra su muy antigua y venerable hermandad, establecida canónicamente en la iglesia de San Juan de los Reyes, será en los días 2, 3 y 4 del actual, en la siguiente forma:

Por la tarde, a las seis y media, rezado el rosario, seguirá el sermón, estando a cargo las tres tardes el R. P. José María Ibáñez, Redentor. Ejercicios del día, salve, letanía y reserva.

El domingo, 2 de Septiembre, a las ocho y media, misa de comunión general, que previene los Estatutos de la Hermandad para los cofrades de la misma, y a las doce (oficia), la función principal, en la que será orador don Miguel González Sánchez, cura propio de San Pedro.

## RECTIFICACION

### EL AYUNTAMIENTO DE BAZA

Recientemente todos los concejales del Ayuntamiento de Baza, teniendo en cuenta las discrepancias surgidas en el seno de la Corporación, pusieron a disposición del señor gobernador sus cargos, quien informado debidamente, exceptó siete dimisiones de los 19 concejales que integran este Ayuntamiento, designando para cubrir estas vacantes a los señores don Antonio Flores, don Ricardo Flores, don Melchor Ramos, don Ricardo Sánchez, don José Muñoz, don Antonio Sánchez Carrillo y don Pedro Soría, todos comerciantes y labradores, menos uno que es farmacéutico.

Con este motivo se reconstituyó la Corporación municipal, siendo elegido alcalde presidente, como tenemos publicado, don Jesús Domínguez Valdivieso, banquero y diputado provincial corporativo.

A quien ha sorprendido nuestra buena fe, y atendiendo a la acreditada seriedad de este periódico, nos envió la noticia de que había sido nombrada una señorita concejales del Ayuntamiento de Baza, noticia que no tuvimos inconveniente en recoger, en primer término porque venía acompañada de una carta firmada por «Rafael Sánchez del Castillo», y en segundo, porque ninguna trascendencia podía tener la designación para tal cargo de una señorita, como se ha hecho ya en multitud de Ayuntamientos.

No conocíamos a la señorita del supuesto nombramiento ni menos pudimos sospechar que las malas pasiones llegaran hasta el extremo de sorprender la buena fe de un periódico serio para ridiculizar actos que son dignos del mayor respeto.

La noticia, pues, es totalmente inexacta y para mayor escarnio el autor de ella ha recogido el nombre del supuesto nombramiento en lugar poco apropiado, sin duda para señalar sus perversas intenciones.

Lamentamos muy sinceramente lo ocurrido, y mucho más que haya caído de tan mal gusto y de tan bajo instinto y de tal despresión que chifan como arma de sus pasiones las columnas de un periódico de la seriedad de EL DEFENSOR.

Hemos de pronunciar por todos los medios averiguar la procedencia de la mencionada noticia, para pedir a quien correspondía el ejemplar castigo que merece su desaprensivo autor.

Ante hecho como el relatado son nulas todas las precauciones que tenemos costumbre de adoptar antes de dar a las calles las noticias que no llegan a nosotros por conducto de nuestros redactores o corresponsales.

**El Defensor de Granada**  
se vende en Madrid en el kiosco de "HERALDO" Puerta del Sol, y en el kiosco frente al Teatro de Apolo.

### Escuela de Artes y Oficios Artísticos

**Apertura de Matrícula**  
Desde el día 15 del actual hasta fin de mes estará abierta la matrícula en este Centro para las asignaturas que comprenden el plan de enseñanza vigente.

Las horas de efectuar la matrícula serán de siete y media a nueve y media de la noche; los días hábiles desde el 15 al 20, ambos inclusive, se hará solamente la matrícula de los que ya hayan sido alumnos de este Centro, y desde el 21 al 30 también inclusive, se hará el examen de ingreso y se admitirá matricularse a los que no hayan sido alumnos de esta Escuela en años anteriores.

Las condiciones exigidas para poder matricularse, son: Haber cumplido doce años, hallarse vacunado y revacuado y sufrir un examen de lectura, escritura y las cuatro reglas de Aritmética. Haber cumplido catorce años para las prácticas de taller.

Las clases que con arreglo al real decreto vigente existen en este establecimiento, son las siguientes:

Gramática Castellana y Caligrafía-Aritmética y Geometría Prácticas y Elementos de Construcción, Elementos de Mecánica Física y Química Dibujo, Artístico Modelado y Vaciado Dibujo, Lineal Composición decorativa (Pintura), Composición decorativa (Escultura), Concepto del Arte e Historia de las Artes Decorativas, Clase de Pintura decorativa y Figura del natural, Jerámica Artística, Carpintería Artística, Metalistería Artística, Forja y fundición de metales, Galvanoplastia, Decorado, Niquelado, Talla en piedra, Fotografía Artística y Decoración árabe.

Para la solicitud de matrícula se acompañará una póliza de una peseta veinte céntimos.

La matrícula se hará en el local de la calle de Gracia, número 2.

### INTERESES VITALES

## Las obras del puerto de Motril

Dice «El Progreso de la Costa» en su último número: «El artículo que publicamos en el número anterior ha tenido la fortuna de leer, si no entera, en parte muy considerable y principal, el objetivo que al escribirlo nos propusimos. La Prensa de Granada, atenta siempre a recoger patriótica y cariñosamente los clamores de este pueblo, ha reproducido y comentado nuestro escrito con el acierto propio de órganos de opinión tan estimables, y al hacerlo suyo ha expresado el propósito de perseverar en ese tema que envuelve el planteamiento de un grave problema para Motril y para Granada.

No esperamos otra cosa de nuestros colegas granadinos y en su ayuda, perseverante y eficaz, contamos desde el primer momento una gran parte del éxito que salvó los inexplicables rigores de lo absurdo, que tanto tiempo hace triunfa de todos los justos anhelos de Motril—debe lógicamente ser final de los esfuerzos que granadinos y motrileños estamos en el deber de realizar en este caso y a cuya realización debemos aspirar con toda la energía que requiere, pero a la vez también con cuanta rapidez sea necesaria para impedir que el tiempo transcurra inútilmente o, lo que es peor, enfriando los entusiasmos, paralizándolos las voluntades y convirtiéndolo en irremediablemente crónico un mal que, si bien no está en nuestra mano conjurar, debemos hacer todo lo posible para lograrlo.

Pero no basta, no, la labor sincera y brillante que la Prensa granadina apoyando la muy modesta de «El Progreso», como creemos que no han de bastar tampoco las patrióticas excitaciones de la Cámara de Comercio y Círculo Mercantil de Granada han dirigido al señor ministro de Fomento, interpretando sin demora los sentimientos de la opinión pública.

Voces aisladas, por elocuentes y autorizadas que sean, entendemos que, en ocasiones como la presente, pueden resultar insuficientes para conseguir aquella atención de los Poderes públicos que es requisito previo para moverlo y decidirlo a intervenir adecuada y satisfactoriamente en la solución de estos problemas; y por ello, al insistir hoy en ocuparnos de este lamentable asunto, reiteramos la necesidad de una acción que sobre tenaz y perseverante, tiene que ser unánime.

La paralización de las obras del Puerto sobrepasa insperablemente como consecuencia de una desgracia muy sensible, pero particularmente, no debe perder sino el tiempo indispensable para que el Gobierno, averiguado del grave quebranto que con ello se irroga a Motril y a Granada, promueva su continuación por los medios y en la forma que las leyes constituyen y en justicia correspondan.

¿Cuáles sean los medios? ¿Cuál la forma de resolver el conflicto que se nos ha planteado? Accio no estamos lo suficientemente informados para poder aventurar una idea; a pesar de todo quisieramos afirmar la posibilidad de continuar dichas obras por administración, en el caso probable de una rescisión del contrato, como estamos seguros de que por este procedimiento estarían mucho más adelantadas de lo que lo están actualmente.

El Puerto de Motril, hay que proclamarlo, hay que repetirlo, es una obra de interés nacional y, por serlo, su construcción

## LA CUESTION MUNICIPAL

### LA ALCALDIA DE GRANADA

**Los candidatos probables**  
Sigue intrigadísima la opinión granadina por averiguar quién va a ser el nuevo alcalde de Granada.

Continúan barajándose nombres, pero parece ser que de todos cuantos se han indicado estos días, sólo dos tienen las mayores probabilidades de éxito, y son don Alfredo Velasco y don Mariano Fernández Sánchez Puerta.

La candidatura del primero cuenta con todas las simpatías de las clases comerciales e industriales.

Si el nombrado fuera el señor Fernández Sánchez Puerta, se afirma que lo sustituirá entonces en la presidencia de la Diputación el actual vice don Francisco Martínez Lumbreras.

Parece también ser que a la Permanente del Ayuntamiento irán prestigiosos personalidades técnicas y profesionales en los distintos ramos que abarcan las tenencias de alcaldía y comisiones que presiden.

Y por último se afirma también—y ya veremos si aciertan los profetas—que el Pleno que se celebrará el lunes próximo en el Ayuntamiento se limitará a presentar dimisiones, y nada a transacciones de créditos ni cualquier otro asunto de «trámite».

### Sesión extraordinaria

Confirmando el rumor que hemos acogido más arriba, la citación para la sesión del Pleno, dice lo siguiente:

«Sirvase V. S. concurrir a esta Sesión Consistorial el próximo lunes 3 de Septiembre, a las once, para celebrar sesión extraordinaria del Excmo. Ayuntamiento en Pleno y deliberar acerca de las dimisiones presentadas por señores tenientes de alcalde y concejales de este Excmo. Ayuntamiento.

Dios guarde a V. S. muchos años. Granada 31 Agosto de 1928.—El secretario, Miguel de Herques.»

**La Alcaldía**  
Continúa encargado interinamente de la Alcaldía y de la Ordenación de pagos el señor Dávila Medina.

**La presidencia de la Unión Patriótica**  
También se hacen los más variados vaquitos sobre la persona que ha de ocupar la presidencia de la Unión Patriótica granadina.

Ultimamente tomaba anoche mayor consistencia el rumor de que dicho cargo era muy probable que lo ocupara el marqués de Ruchina.

Igualmente se supone que habrá otras variaciones en el seno del Comité Directivo.

### Un sueño... ¿que es realidad?

Segua la opinión intrigadísima, a la caída de la tarde, por saber quién había de ser por fin el nuevo alcalde de la Ciudad.

Se investigaban sonrisas de personajes; seguíanse epístolas más o menos imaginarias; se cotizaba un saludo, una visita o simplemente una pregunta.

Quien afirmaba que se había pedido al Ayuntamiento una lista de concejales actuales con sus domicilios; quien, «detectivamente», iba detrás de porteros y ordenanzas que llevaban cartas, con la «coincidencia» de que eran solamente para los domicilios de los municipios; quien—sin gustarle—tomase tres tazas de té, en un precioso salón para ver «si oía algo» o comensales cercanos, y quien entrase al más profundo y soporífero sueño «cabe la mesa de un café, a ver si Morfeo le «ilustraba» el sentido con acierto.

El cronista dedicóse también al sueño. Y soñó y voló dibujarse en la fantasmagórica de su volatizada imaginación la siguiente escena:

«Hora: el crepúsculo vespertino; las sombras de la noche lunática hanse adueñado del ambiente.

«Se nos presenta un despacho en la penumbra. Sueña mayestática e insistente un timbre telefónico. Un fámulo acude presuroso. La comunicación alambicada viene del Centro, pero el llamado está ausente en ese preciso momento.

«Le buscan con toda premura. Acude y la conferencia se celebra.

«¿Qué será?... ¿Qué no será?... La conferencia ha terminado. Anuncianse el conferenciado, y el salón vuelve a la penumbra y al silencio.

«Los invisibles átomos del aire quedan penetrados de unos inarticulados sonidos: ¡Eureka! ¡Papam habemus!

«¿Pero qué?...

«Y cuando toma consistencia en nuestra calenturienta imaginación, van surgiendo y afirmándose los rasgos fisonómicos del actual presidente de la Diputación, que ha surgido al confuso de nuestra pregunta «latina». Nos despierta un oportunismo amigo, que golpeándonos cariñosamente en la región escapulo humeral, nos vuelve a la realidad del existir conscientes con estas insidias palabras: «Al café no se viene a dormir».

«Y aún tenemos que sonreírle y darle las gracias por su simpatísimas «admoniciones», que nos ha privado de la intervención más oportuna que con Morfe pensábamos celebrar en toda nuestra plañidísima vida...

«Con verdadera insistencia circularon anoche rumores de que ya era un hecho que había nuevo alcalde de Granada.

«Corrimos, preguntamos... y confirmamos con toda probabilidad de realidad que esos rumores eran efectivos, ciertos, veraces, fidedignos.

«Ya había anunciado alcalde de Granada, y se aseguraba—claro que sólo de rumor público—que el designado era el actual presidente de la Diputación don Mariano Fernández Sánchez Puerta.

Nada pudimos comprobar oficialmente; pero como «voz populi, vox... etc.», fuimos a buscar el necesario descanso, con toda la firme convicción de que «la voz» acertaba y que bien pronto tendríamos dicho nombramiento la consiguiente confirmación oficial.

### PROGRAMA PARA HOY

Madrid Unión Radio (RAI 7375 metros.)  
14.0.—Corpanadas. Orquesta de la Estación: «Regentes» (obertura), Mercadante, «Canción», Kratzer, «El guarany» (fantasía), Gomes. Intermedio por Luis Medina. La orquesta: «La granjeta de Ariés» (fantasía), Rossini. Revista de libros, por Isaac Puchco. La orquesta: «Cant you hear me say love you?» (vals), Brwva. «Baltimore» (fox), Healy. Boletín meteorológico. Bolsa de trabajo. Noticias de Prensa. Servicio especial para Unión Radio. La orquesta: «Enseñanza libre» (gavota), Jiménez.  
19.0.—Sexteto de la Estación: «Polemblut» (fantasía), Nibdal. «Escenas de hadas» (suite), Massenet. Intermedio por Luis Medina.  
20.0.—Música de baile por el Sexteto de la Estación.  
21.45.—Cosechas, Ganados y Mercados. Boletín semanal de informaciones y cotizaciones. Servicio especial para Unión Radio, suministrado desde los principales mercados de España.  
22.0.—Campañadas de Gobernación. Señales aereas. Concierto sinfónico por la gran orquesta de Unión Radio.  
24.0.—Música de baile. Transmisión de las orquestas de «Palermo en Roseles».

### CONFIDENCIA



Información política

LA VIDA DEL PRESIDENTE

Banquete en honor del Cuerpo diplomático

Un concurso

Madrid 31

Para proveer veinte plazas de aspirantes a oficiales segundos de Intervención militar...

Homenaje aplazado

San Sebastián 31

En vista de las manifestaciones que hizo ayer el marqués de Estella sobre la ausencia de los reyes para el homenaje...

Disposiciones oficiales

Madrid 31

La «Gaceta» de hoy publica una real orden disponiendo que el recargo de Aduanas en la liquidación de los derechos arancelarios sea, a partir de la primera decena de Septiembre próximo...

Real orden de Instrucción pública

Esta mañana regresó de Segovia el ministro de Instrucción pública. Firmó una real orden prorrogando en todas las Universidades de España, hasta el día 10 de Septiembre, el plazo de matrícula...

Aclarando conceptos

Los periódicos de la tarde publican una nota dirigida a los comercios de aceite y dictada por el ministro de la Gobernación, a propuesta de la Dirección general de Abastos...

A consecuencia de ella, la Federación de exportadores de aceite de oliva de España ha hecho constar que tal medida no se debe a especulaciones abusivas...

Como ninguno de los bandos se dejaba convencer decidieron jugar el partido de polo de que hemos dado cuenta para ver cual equipo quedaba vencedor.

Se rumorea que la causa del reto ha sido la polémica que tuvo lugar días pasados en el seno del Club, en la cual los solteros sostenían que el hombre casado pleitea de ruina parte de sus energías...

Como ninguno de los bandos se dejaba convencer decidieron jugar el partido de polo de que hemos dado cuenta para ver cual equipo quedaba vencedor.

Se rumorea que la causa del reto ha sido la polémica que tuvo lugar días pasados en el seno del Club, en la cual los solteros sostenían que el hombre casado pleitea de ruina parte de sus energías...

La vida del Presidente

San Sebastián 31

La tarde de hoy la ha consagrado el marqués de Estella a despachar asuntos y recibir visitas. Entre las personas con las cuales ha cambiado impresiones, se cuentan los embajadores de Alemania e Inglaterra.

Recibió también al ministro de Fomento, que vino de Zarauz en automóvil, conversando con él un buen rato. Igualmente conferenció con los embajadores de España en París, Londres y Washington.

A las dos menos cuarto de la tarde salió en automóvil, pero antes manifestó a los periodistas que a causa del estado de Chamberlain había desistido de ir a Santander a saludarle por no proporcionarle la molestia consiguiente...

A consecuencia de esta modificación, en sus planes no sufrirá aplazamiento la fiesta homenaje que se dejó para el día 9, celebrándose el domingo, como estaba anunciado primeramente...

El ministro de la Gobernación dijo también el presidente—irá a

De excepcional interés

a todos los funcionarios públicos

La Real Institución Cooperativa para funcionarios del Estado, Provincia y Municipio, cuyo probado celo por cumplir sus fines es bien conocido...

Los fundamentos científicos y sociales de mutualidad absoluta entre los mismos asociados, hacen posible la aplicación de todas las modalidades del Seguro y la Previsión...

Las garantías y seguridades que ofrece su funcionamiento técnico y administrativo sometido a la inspección constante de los organismos oficiales del Estado...

La ampliación de cuantos datos puedan interesar a los funcionarios habrá de solicitarla de los señores Ojedo Hermanos y García, S. en C., Representantes de las Secciones Primera y Tercera de la Real Institución.

Almacenes LA PAZ

GRANADA. Apartado n.º 2º

AVIACION TOROS

El triunfo de un inventor español

Londres 31

En los centros oficiales venía diciéndose hace días que el Gobierno se inclinaba a entrar en negociaciones con el ingeniero español señor Cierva...

Por fin hoy se da como seguro que el ministro británico de Aeronáutica ha adquirido el autogiro Cierva, el mismo con el que ha dado la vuelta a Inglaterra...

El señor Cierva recibió la visita de muchos personajes oficiales, sobre todo de oficialidad y personal técnico de Aviación...

Entre otros extremos alabó el éxito franco que constituye el aterrizaje de dicho aparato, que realizó vuelos cortos, antes de posarse en el suelo...

Aterrizaje forzoso

Gijón 31

A las doce de esta mañana aterrizó, por haber sufrido averías, un aparato tripulado por el capitán de Artillería don Ramón Oregó y un soldado de la Marina.

Aviadores portugueses

Cádiz 31

A las once y media de la mañana amerizaron en la bahía cuatro aviones procedentes de los Alcázares, y de nacionalidad portuguesa. Los pilotos desembarcaron y recorrieron la población.

Catástrofe de aviación

Londres 31

Un avión militar tripulado por dos personas cayó esta mañana cerca de Gratham tan violentamente que el aparato quedó destruido y muertos sus dos ocupantes.

Otro record

Le Bourget 31

El aviador Attaché ha emprendido su vuelo, aspirando a batir el record de duración en línea recta sin escalas.

El cadáver de un aviador

Génova 31

El paso del cadáver de Carlos Delprete por las calles de esta ciudad ha constituido una imponente manifestación de duelo. Todos los vecinos habían colgado de negro sus balcones...

De Cataluña

Delito de bigamia

Barcelona 30

Se ha visto en esta Audiencia territorial la causa contra Pedro Peral, que contrajo matrimonio en esta ciudad el año 1927, estando casado en Inglaterra desde el año anterior.

El fiscal pide para el acusado la pena de ocho años de prisión. Únicamente es un compromiso.

EL COLEGIO DE HERMANOS MARISTAS

Abrirá sus clases el día 3 de Septiembre en la Calle de San José Baja, 5

PIDASE EL REGLAMENTO

Talleres mecánicos de precisión

Construcción y reparación de toda clase de maquinaria. - Piezas especiales para automóviles. - Moldes para mosaicos.

Bombas patentadas VALCARCE. Las mejores. Motores ELWE, para aceites pesados. Los de más garantías. - Motores eléctricos con cojinetes a bolas. Los de más duración.

PRECIOS SIN COMPETENCIA F. ORTI, Ingeniero

Gran Capitán, 18. Teléfono, 35. Granada

Información de provincias

CRIMEN PASIONAL EN CEPEDA

Un preso suicida - Batida contra los lobos

Imposición de una Medalla

Málaga 31

Ha sido Impuesta la Medalla de la Virgen de la Esperanza, a la cual tienen gran fe los malagueños, al diestro Chinelco.

Una batida

Cabuernida 31

Se han organizado batidas contra los osos y lobos que desde hace varios días están ocasionando grandes destrozos en muchos pueblos de Santander.

Las fieras han degollado a varios carneros y herido a buen número de animales. Hoy bajaron del monte dos vacas ensangrentadas, que se suponen víctimas de los lobos.

Las pruebas de un transatlántico

Cádiz 31

Hoy salió la Comisión técnica, presidida por el contralmirante Cervera, para verificar las pruebas del nuevo transatlántico «Marqués de Comillas».

El buque está dotado de todos los adelantos modernos y es de hermoso porte. Desplaza 13 040 toneladas; puede llevar 1.190 pasajeros y una tripulación de 179 hombres.

Un preso intenta suicidarse

Almería 31

El preso Vaca, que se había evadido de la prisión, intentó hoy

Información del extranjero

ACUERDO NAVAL FRANCO-INGLES

Chamberlain se retira a la vida privada

General derrotado

Managua 31

El general Rivera, persona de confianza de Sandino, se ha rendido a las tropas norteamericanas.

Se retira?

Londres 31

En los centros políticos se asegura que el viaje de Chamberlain a California es el paso preliminar que da este hombre público en su retirada de la vida oficial y política.

Detenido por falsificación

Berlín 30

Ayer fue detenido por la Policía el hijo del difunto y popular financiero Hugo Erlinghaus a causa de estar dedicado a la venta de títulos falsos del empréstito de guerra.

La adhesión soviética

Moscú 31

Ya se ha hecho pública la respuesta que ha dado a Francia la Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas sobre la invitación que esta nación le hizo a adherirse al Pacto Kellogg.

Hace días fue formulada la petición de Francia, y Moscú hubo de pedirle que le remitiera la correspondencia diplomática cruzada con tal motivo entre las potencias signatarias para que el estudio de ella sirviera de base.

Después de haber realizado dicho estudio, contesta a Francia el ministro de Negocios Extranjeros de Moscú, que la N. R. S. S. encuentra el Pacto de acuerdo con sus ideales pacifistas y que no vacila en adherirse a él, ya que éste es el mejor medio de demostrar al mundo sus afecciones constantes de desarme universal.

Una feria

Leipzig 31

De los 20 000 visitantes que han desfilado hasta ahora por la Feria de Muestras, 13 000 son extranjeros, y de los 8 000 productos expuestos, 5 600 son también de origen extranjero.

Acuerdo arbitrario

Barcelona 31

A consecuencia de los acuerdos adoptados por la Federación española de boxeo se ha fijado un plazo para disputar entre los boxeadores europeos el campeonato de Europa de todos los pesos.

El plazo concedido a Paulino Uzcudun y a su challenger finaliza el día 5 de Diciembre próximo. Como a Uzcudun, para esa fecha, le será imposible volver de América ya que allí poco de su llegada y tiene allí compromisos que cumplir, se da como seguro que perderá su título de campeón de Europa.

LABOLSA

Madrid 31

Interior, 76,00. Amortizable, 5 por 100, 95,00. Amortizable, 4 por 100, 00,00. Bancos de España, 582,00. Tabacos, 000,00. Francos, 23,60. Libras, 29,19. Dólares, 6,02. Liras, 31,60. Francos suizos, 116,00.

TOROS EN SACEDON

Sacedon 31

Con un lleno completo se celebró la anunciada corrida. Se despacharon seis novillos por los diestros Castor Echevarría y Raimundo Serrano.

Raimundo Serrano, a pesar de su corta edad, pasaportó sus dos becerros como un maestro.

Toros en Loja

El próximo día 2 de Septiembre se verificará la magnífica corrida de novillos-toros ya anunciada, de la ganadería de Marín del Bosque, en la que actuarán los muy famosos espadas

JOBITO GOMEZ (Manteca) y ANDRES MERIDA

con sus correspondientes cuadrillas. Siendo todos los componentes del espectáculo verdaderamente atractivos y muy reducidos los precios de las localidades, se espera un lleno reboante. La Compañía de ferrocarriles y automóviles Alsina tienen concedido un servicio especial a precios muy baratos.

La corrida empezará a las cinco y media de la tarde y las puertas de la plaza se abrirán a las cuatro. Registrán los siguientes precios:

Palcos: in entrada, 30 pesetas; barreras con entrada, 7; primera fila de tendidos con entrada, 6; entrada de sombra, 5; entrada de sol, 3.

LOS DEPORTES DE MARRUECOS

Un partido original

Barcelona 30

Los nadadores del Club de Natación Athlético de esta ciudad han convenido un partido de polo acuático, en el cual lucharán solteros contra casados.

Arbitrará un soltero; cronometrará un casado y serán jueces uno de cada bando.

Se rumorea que la causa del reto ha sido la polémica que tuvo lugar días pasados en el seno del Club, en la cual los solteros sostenían que el hombre casado pleitea de ruina parte de sus energías a causa de las múltiples actividades a que le obliga su estado, en tanto que el celibato prolongado era una causa segura de debilidad y degeneración, agregando que el matrimonio tonifica y robustece.

Como ninguno de los bandos se dejaba convencer decidieron jugar el partido de polo de que hemos dado cuenta para ver cual equipo quedaba vencedor.

Seguirá que, si salen victoriosos los casados, contraerán matrimonio los socios solteros del Club en el plazo de un año.

Ignóranse las obligaciones que han contraído los casados para el caso de quedar derrotados.

Triunfo de un boxeador

Nueva York 31

En el encuentro celebrado entre Thompson y Joe Dundee, ha sido éste vencido por k. o. técnico al décimo asalto.

Asamblea futbolística

Barcelona 31

Se ha reunido esta tarde el Pleno del Comité de la Federación Catalana de Fútbol.

Adoptó importantísimos acuerdos.

El Barcelona F. C.

Montevideo 31

En honor del equipo de fútbol barcelonés se ha celebrado un espléndido banquete.

Dicho equipo se prepara a disputar en próximos encuentros tres copas.

Una de ellas la regala El Mundo Uruguayo y las otras diversas casas de comercio de Montevideo.

Lea usted en cuarta plana nuestro Indicador Económico

Comercio y comerciantes

apreciarán la importancia social de la vida mercantil, y encontrarán una brillante defensa de su actuación. Autor, Antonio Barrián.

800 páginas 5 pesetas. EDITORIAL PUEYO Arenal, y Librerías—MADRID

El homenaje al marqués de Estella

Se han facilitado las instrucciones al... Este homenaje tendrá lugar en Madrid el 13 de Septiembre próximo.

Los actos oficiales que se celebrarán con este motivo, para los que la asistencia es requerida, son: una manifestación que se organizará en el Parque del Retiro...

En que son válidos dichos billetes y regresen en los 15 minutos. Del resto de los manifestantes...

Teniendo en cuenta que para ese número de viajeros no han de encontrar comida en las estaciones...

PARQUE ALBAYZIN Hoy sábado 1 de Agosto Grandioso y coosal espectáculo

ASOCIACION ALPINISTA Habíendose acordado por la Directiva de esta Asociación la colocación de un buzón en el Tanto del Veleta...

MATA: Moscas, Mosquitos, Polilla, Chinchas, Cucarachas, Hormigas, Pulgas

Ecós de sociedad

Se encuentra en Granada don Angel Guzmán Jerez, en compañía de su esposa. Ha regresado de París y del balneario de Vichy...

SUCESOS EN LA PROVINCIA

Una niña se cae de una silla y se mata

De la estación férrea de Albolote han comunicado al Gobierno civil que el tren número 13 del 30 de Agosto...

Sección judicial

Para hoy no se han hecho señalamientos. En la secretaria de esta Audiencia se ha recibido el pleito seguido por el Juzgado de la Merced de Málaga...

Ha sido declarado excedente a su instancia el médico forense de la prisión preventiva del Juzgado de primera instancia del distrito de San Sebastián de Almería.

Por esta Audiencia se han dictado las siguientes: En causa del Juzgado del Campillo contra David Castillo...

En causa del mismo Juzgado, contra Salvador Salmerón y Antonio Moreno, por estafa, se le condena a la pena de dos meses y un día de arresto mayor...

Del Juzgado de Guadix, contra Roque Hinojo Mirón, por tenencia de armas, se le condena a la pena de un mes y un día de arresto mayor...

Contra Antonio Márquez Cuéllar, por hurto, en causa del Juzgado de Sanlúcar, a tres meses y un día de arresto mayor.

A Juan Córcoles Fernández, por lesiones, en causa del Juzgado de Guadix, tres meses y once días de arresto mayor, accesorias y costas.

Contra Ramón Toboer Martín, por allanamiento de morada, en causa del Juzgado de Orgiva, se le absuelve libremente.

Igualmente se absuelve por el delito de tenencia de Manuel López Rico, por retirada de asociación en causa del mismo Juzgado.

A Domingo Sánchez Figueroa por decreto en causa del Juzgado de Orgiva, se le condena a la pena de dos meses y un día de arresto mayor...

En causa del Juzgado de Huescar, contra Antonio Sánchez García, por tentativa de allanamiento de morada, se le impone la multa de 125 pesetas.

Contra Francisco Maldonado Cortés, por hurto en causa del Juzgado del Salvador, se le condena a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor.

Juzgado de guardia Durante la primera de Septiembre estará de guardia el Juzgado de instrucción del Campillo...

En su destino Se ha vuelto a encargar del Juzgado de primera instancia e instrucción del Campillo...

Plaza de la Universidad 2.

Noticias generales

Matadero público Carnización verificada en el día de ayer. Precio de subasta...

La Cueva carretera de Jaén. A cuatro kilómetros Los mejores vinos y aguardientes...

PLAZA DE TOROS DE LA CIUDAD DE PINOS PUENTE EL DIA 2 CUADRILLA DE PLATERITO José Prilego (Sargento) Juan Arcopa Cabezas Sobresaliente: José Sánchez (Vaquerito de Granada)

En el Gobierno civil

El homenaje al jefe del Gobierno Se nos facilita la nota siguiente: «Las personas que por sus ideas sientan el deseo de asistir a Madrid el homenaje que se tributa al general Primo de Rivera...

El gobernador civil hace un patriótico llamamiento a los granadinos que simpatizan con la idea del homenaje y espera su mejor colaboración a este acto.

Delegado que regresa En la mañana última regresó de Madrid el delegado gubernativo señor Portillo (don Vicente).

Dr. Martín Gómez DEL DISPENSARIO AZUL Y HOSPITAL DE SAN JUAN DE DIOS DE MADRID. Piel. Sífilis. Venéreo. Capuchinas, 20. De 10 a 1.

Espectáculos Para hoy se estrena la emocionante producción en seis partes, titulada «La victoria de Cupido»...

Parque Albayzín El programa de hoy se compone de la película cómica en dos partes, titulada «La victoria de Cupido»...

El Triunfo Programa para hoy: La película cómica en dos partes, «Sandoval usurpa un trono»...

J. Cazorla Romero MEDICO ESPECIALISTA EN Piel - Venéreo y Sífilis Consulta de 3 a 5 Plaza de la Universidad, 4

Ecós de sociedad

Se encuentra en Granada don Angel Guzmán Jerez, en compañía de su esposa. Ha regresado de París y del balneario de Vichy...

SUCESOS EN LA PROVINCIA

Una niña se cae de una silla y se mata

De la estación férrea de Albolote han comunicado al Gobierno civil que el tren número 13 del 30 de Agosto...

ENFERMEDADES DE LOS OJOS Ojón, Marix y Garganta CONSULTA POR EL Dr. Megías Manzano Profesor de la Facultad de Medicina y pensionado especial en el Hospital Val-de-Grâce...

BANCO HISPANO AMERICANO

Cambios del 31 de Agosto 1928 Table with columns: Interior 4 por 100, Exterior 4 por 100, Cédulas 4 por 100, Cédulas 5 por 100, Cédulas 6 por 100, Tesoro 4,75 por 100, Banco Hispano Americano, Banco de España, Banco Español Rio de la Plata, Banco Central Mexicano, Azucareras. Acciones preterentes, Azucareras. Acciones ordinarias, Acciones Tabacos, Ferrocarriles del Norte, Ferrocarriles Madrid, Zaragoza y Alicante, Francés, Libras esterlinas, Dolares.

CLINICA DENTAL DE Alejandro M. Núñez Es ayudante del Dr. AGUILAR, de Madrid CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 3 A 7 MESONES, 79

La «Agrupación Nacional de Propietarios, S. A.» NAVAS, 17 - Granada Desea subdirectores que retribuirán con sueldo y comisión...

GALVEZ LANCHA OCULISTA CONSULTA DE 3 A 5 GRAN VÍA, 5PRAL

Banco Hipotecario de España Prestamos sobre fincas rústicas y urbanas (aunque estén hipotecadas) al 5,25 por 100 de interés anual...

Casa LEYVA GRANDES ALMACENES DE MAQUINARIA AGRICOLA TALLERES DE CONSTRUCCION Y REPARACION Esta casa, la más antigua e importante de Andalucía...

Enfermedades de la Mujer CONSULTA POR EL Dr. JOSE PUGA Profesor auxiliar de la especialidad en la Facultad de Medicina. DE 2 A 5 GRAN VÍA, 41 GRANADA

SALVAJE INTENTO Nueva York 31 Los 300 viajeros que iban en el rápido de ayer entre Montreal y Washington se salvaron casualmente de una catástrofe...

Un incendio en un monte En el monte Espartar (Dehesa), de don Torcuato Cañas, a tres kilómetros del cortijo de don Torcuato García Ferrer...

Ardió terreno en una extensión de 200 fanegas de tierra poblada de espartos, calculándose las pérdidas en 700 pesetas.

Se supone casual el siniestro, y debido a alguna punta de cigarro que algún transeúnte arroja a las lindes del camino.

No ocurrieron desgracias personales. En Alquízar, en el domicilio de sus padres, calle Real, cayó de una silla al suelo la niña de 2 años María Franco Lizor...

Se sabe que uno de los departamentos del tren conducía lingotes de oro por valor de dos millones de dólares con destino al Banco de Washington...

Riñen y son detenidos En Pinos del Rey, Adela Vargas López, anciana de 66 años, sospechaba que el joven Pedro Gómez Triguero le había cogido de su huerto unos racimos de uvas...

Después de echarle mano al cuello trató de ahogar, produciendo, al no conseguirlo, pequeñas lesiones al clavarle las uñas en el cuello.

Entonces Pedro, al verse tratado de aquella forma, con una navaja, con la que estaba mondando patatas, se defendió y produjo a Adela un corte de carácter levisimo en el brazo izquierdo...

Disparos y alarma En el camino de Huéror se oyeron ayer varios disparos, que sembraron la alarma entre aquellos vecinos.

Lo ocurrido fué que en una haza próxima a aquel lugar, los empleados de Consumos don Juan Martínez y don Vicente López sorprendieron a unos individuos con 23 reses lanaras...

El ganado fué depositado en la Lancha de Cenés. El hecho fué denunciado a la Comandancia de la Guardia civil por el teniente visitador de Consumos don Nicolás Álvarez Guardia...

La Guardia civil trabaja en el descubrimiento de los fugitivos. Enfermedades de la Mujer CONSULTA POR EL Dr. JOSE PUGA

Enfermedades de la Mujer CONSULTA POR EL Dr. JOSE PUGA Profesor auxiliar de la especialidad en la Facultad de Medicina. DE 2 A 5 GRAN VÍA, 41 GRANADA

SALVAJE INTENTO Nueva York 31 Los 300 viajeros que iban en el rápido de ayer entre Montreal y Washington se salvaron casualmente de una catástrofe...

Un incendio en un monte En el monte Espartar (Dehesa), de don Torcuato Cañas, a tres kilómetros del cortijo de don Torcuato García Ferrer...

Ardió terreno en una extensión de 200 fanegas de tierra poblada de espartos, calculándose las pérdidas en 700 pesetas.

Se supone casual el siniestro, y debido a alguna punta de cigarro que algún transeúnte arroja a las lindes del camino.

No ocurrieron desgracias personales. En Alquízar, en el domicilio de sus padres, calle Real, cayó de una silla al suelo la niña de 2 años María Franco Lizor...

Higiene popular y cultura física

Organizado por la «Unión Médica gaditana» se convoca el décimo sexto concurso de higiene popular y cultura física. Primer premio.—Un objeto de arte, de S. M. el Rey. Deberes del Estado, las provincias y los Municipios en la protección a la infancia.

2.º—De S. A. R. la Infanta doña María Isabel Francisca, un objeto de arte. Acción social de la mujer en la Sanidad popular.

3.º—De la Unión Médica, un objeto de arte. El maestro y el médico; su acción propia y combinada.

4.º—Un objeto de arte, para las Sociedades dedicadas a la cultura física por medio de ejercicios de diversiones indóles, tanto terrestres como marítimas.

5.º—Diez lotes de 25 pesetas, para obreras embarazadas de 6 a 6 meses, para que puedan atender a los cuidados propios de su estado. Deberán probar su profesión, buena conducta y estado de casada o viuda reciente...

6.º—Diez lotes de veinticinco pesetas. Para madres que lacten niños menores de un año y que mejor sepan cuidar y vestir a sus hijos y que éstos presenten el mejor desarrollo. Los niños han de estar vacunados como todos los que se presenten en este Concurso...

7.º—Cuatro lotes de cincuenta pesetas. Para otros tantos padres de familia numerosa, casados o viudos, que tengan a sus hijos en las mejores condiciones de higiene, educación e instrucción...

8.º—Cuatro lotes de veinticinco pesetas. Para los ancianos de más avanzada edad, que por su vida higiénica conserven robustez y salud relativas.

9.º—Diez lotes de veintiocho pesetas. Para niños y niñas, de 1 hasta 4 años, que presenten mejor desarrollo físico.

10.º—Diez lotes de veinticinco pesetas para niños y niñas, de 4 a 8 años, que presenten mejor desarrollo físico.

11.º—Dos lotes de veinticinco pesetas para niños y niñas, de 8 a 12 años, que, a más de las condiciones anteriores, presenten mejor instrucción y algunos conocimientos de higiene.

12.º—Diez y seis lotes de cinco pesetas. Para niños y niñas de las escuelas nacionales que se distinguen por su cuidado personal y aplicación. Los niños serán propuestos por los señores profesores de las referidas escuelas...

13.º—Seis lotes de veinticinco pesetas. Para los vecinos pobres cuyas habitaciones se distinguen por higiene, esmerada limpieza, buen orden, gusto y sencillez.

Las solicitudes serán dirigidas al señor presidente de la Junta organizadora, calle Cervantes, 23, bajo. El Concurso quedará cerrado el 25 de Septiembre, a las seis de la tarde.

Lea usted todos los días nuestra edición de la tarde

BAÑOS DE MAR EN ALMERIA Pagando dosdo 75 ptas. en 3.ª clase hasta 105 en 1.ª, podrá usted pasar cómodamente 9 días en Almería...

POR TESTAMENTARIA Se liquidan a partir del 15 de Septiembre todas las existencias en Sombreros y Gorras de caballero de las marcas más acreditadas del país y extranjeras...

El Buen Gusto.-Zacatin, 12

Chocolates SAN JOSE Es el alimento ideal de todos los hogares

AGENCIA DE PRESTAMOS PARA EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA INTERES 5'25 POR 100 ANUAL SOBRE FINCAS RUSTICAS Y URBANAS

PLAZA DE CINCO A CINCUENTA AÑOS OFICINAS DE SERVICIO «LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL» Manuel Quintana Pancobo. Reyes Católicos, 15

PLAYA DE CALAHONDA Antigua Fonda del Mar Este acreditado Establecimiento queda abierto todo el año...

NOTICIAS REGIONALES TAURINAS

en Barbastro una corrida de toros, en la que estoquearán ganado de Pérez Tabernero, Villalta, Vicente Barrera y Armillita Chico.

En Bayona va a cantarse la ópera Carmen, con la novedad de que en el cuarto acto se lidiará un novillo, de cuya muerte estará encargado el diestro Lagartijo II.

Club Penibético

Las vacaciones escolares

Continuaron las autoridades sus gestiones a fin de lograr la detención del conocido y popular ratero Juan Vera Fernández (a) «El Guaiaca», que, como saben nuestros lectores, se fugó de la prisión provincial en unión del «Vaca», el cual fué detenido y conducido a la Cárcel por la Policía.

El teniente de la Guardia civil, jefe de línea de esta capital, don Ginés Pérez Méndez, tuvo noticias de que «El Guaiaca» se encontraba merodeando por el cerro denominado del Hambre y que días pasados, durante la noche y con las precauciones que son de suponer, transitaba por las calles apartadas de la población.

En vista de ello, el coloso oficial de la Benemérita señor Pérez Méndez, acompañado de su ordenanza Cristóbal Fornieles, vestidos de paisano se dirigieron al citado cerro, en donde, tras de realizar una labor de investigación por aquellos contornos, establecieron un servicio de vigilancia.

En dicho establecimiento benéfico, los facultativos de guardia le apreciaron una herida confusa en la región occipital, con fractura de la bóveda craneana, contusiones y erosiones en distintas partes del cuerpo y conmoción cerebral, calificando su estado de grave.

Serán las nueve de la noche, aproximadamente, y después de registrar un número de cuevas que existen en aquel lugar, en una de ellas sorprendieron al «Guaiaca», el cual fué detenido y esposado.

De los antecedentes que se tienen acerca del suceso, resulta que el joven de catorce años Manuel Fernández Fernández viajaba en los topes del tren correo número 1, y momentos antes de llegar al convoy a la estación del referido pueblo se cayó a la vía el mencionado joven, teniendo la desgracia de ser arrollado y perdiendo la pierna derecha.

Seguidamente y en un coche, el oficial de la Benemérita señor Pérez Méndez, acompañado de su ordenanza Fornieles, condujeron a la prisión provincial al «Guaiaca», quien en unión de su compañero «El Vaca» han quedado de nuevo a disposición del señor juez de instrucción que entiende en la causa por la que están procesados.

Hace algún tiempo, un arriero llamado Alfonso Belmonte Fernández ingresó, por hallarse enfermo, en el hospital de Agudos. Agravóse la dolencia de dicho arriero y éste falleció a los pocos días.

Se registró un lamentable accidente en el barrio de León, del que resultó víctima la niña de cuatro años Isabel Cayuela Segurado. La pequeña se hallaba en la azotea de la casa en que habita con

VARIAS NOTICIAS

Los diestros Gallo, Marcial Landa y Angel Pérez «Angelillo de Triana» torearán en breve una corrida en la plaza de Haro.

En la primera decena de Septiembre harán su presentación en la plaza de Madrid los hijos de Bienvenida.

El 8 de Septiembre se celebrará

El novillero Julio García Palmeño está en tratos con la Empresa de Sevilla para tomar la alternativa en una de las corridas que allí se celebran durante la feria de San Miguel.

No ha quedado todavía firmado el contrato porque el referido diestro ha exigido que se le den dos corridas.

En Teruel se ha organizado una

En Barbastro una corrida de toros, en la que estoquearán ganado de Pérez Tabernero, Villalta, Vicente Barrera y Armillita Chico. En Bayona va a cantarse la ópera Carmen, con la novedad de que en el cuarto acto se lidiará un novillo, de cuya muerte estará encargado el diestro Lagartijo II. El novillero granadino Atarfeño toreará el 1 de Septiembre en Peal de Becerro; el 2, en Pinos Puente; el 3, en Priego da Córdoba (novillada de feria con caballos); 6, en Húscar; 8, en Cabra; 14, en Jódar, y 25, en Pazo Blanco.

ALUMBRAMIENTO DE AGUAS INDICADOR ECONOMICO

Para riegos, abastecimiento a poblaciones, fábricas, etc.—Sondajes en los pozos ordinarios y norias para aumentar sus aguas. Modernísimas máquinas ROTATIVAS AMERICANAS que perforan con rapidez toda clase de terrenos y piedra. Equipos de sonda a percusión de varios sistemas—Potentes compresores para elevación de aguas de pozos artesianos. EL AGUA ES RIQUEZA porque salva las cosechas, fertiliza el terreno inculto, convierte en rondona huerta el desierto seco y proporciona a la industria su fecundidad propulsora. EL AGUA ES VIDA porque es indispensable elemento de limpieza, base de la higiene y manantial de salud y bienestar. EL AGUA ES PROGRESO porque su amplio uso demuestra civilidad; su captación, inteligencia previosora; y su abundancia, en campos y poblaciones, cultura ciudadana y competencia gubernativa. INVERTIR EL DINERO EN ALUMBRAMIENTOS DE AGUAS ES AUMENTARLO EN PROPORCIONES FABULOSAS, ES DAR PRUEBA DE INSTINTO DE CONSERVACION, DE CIUDADANIA, CULTURA Y PATRIOTISMO. Recurrir a la casa EDUARDO RUIZ es prevenir el éxito en toda empresa de alumbramiento de aguas. Los triunfos de tan acreditada casa son constantes, debido a sus modernos y perfectos métodos de construcción y excelentes aparatos, manejados por inteligentes prácticos perforadores.—Reconocimientos económicos de terrenos para alumbramiento de aguas.—Consultas gratuitas por escrito o en las oficinas de 6 a 8 tarde. Dirección: EDUARDO RUIZ, calle Primado Réliz, 19, pral.—VALENCIA.

De una a ocho palabras, 30 cts.; cada palabra más, 5 cts.

Se vende para porteria o portero, matrimonio sin hijos. Cárcel Baja, junto al fran. gollo.

CAPITONNES y automóviles Capitonnés para el transporte de muebles.

F. SOTO O'Donnell, 25. SEVILLA

ZAMPIRONI MATA MOSQUITOS. Único destructor de los mosquitos. B.I.J.A. ESTA MARCA ZAMPIRONI. Agentes: J. URIACH Y C. S. A. Bruch, 49 - BARCELONA

AUTOMOVILISTA! Si no quiere tener más panes ponga MAGNETO Bosch serie F que ganó las célebres carreras de Florio-polis y Targa India. EQUIPO BOSCH S. A. Talleres Eléctricos Sevilla. Paseo Colón, 4, duplicado.

SE VENDE gabinete, alcaoba y comedor moderno. Para verlos, Campo Verde, 2.

Se ceden dos habitaciones amuebladas en sitio céntrico, a caballeros. Razón, en la porteria de este periódico.

Deseo dos huéspedes vivir familia. Sa. Jerónimo 6, 2º

PRESERVATIVOS Catálogo gratis, sin enviar sello. LA DISCRETA, SA. LUD, 6, MADRID

Pida V. un número de muestra, gratis, de la

«La Moda Práctica»

Precio: 0,75 pesetas al mes.

La que su por enorme tirada puede servir dos veces al mes Cuarenta y cuatro páginas de texto y grabados. De ellas, doceen colores.

LEA USTED TODOS LOS DIAS NUESTRA EDICION DE LA TARDE

¡NERVIOSOS! LEED: Esta enfermedad, tan generalizada en nuestros días, que atormenta y amarga la vida sin descanso, es maravillosamente combatida con las dulces y suaves corrientes tónicas de nuestro científico y acreditado CINTURON ELECTRICO GALVANI, sin rival en el mundo. El os devolverá la salud perdida y las energías de la juventud, os revitalizará vuestros centros nerviosos y os convertirá en hombres fuertes, llenos de vigor y potencialidad. Experimentaréis a las primeras aplicaciones un bienestar general, notando que entráis a nueva vida, y por momentos os convenceréis de haber encontrado el camino de la salud y felicidad. Es la fuerza curativa mayor del Universo y el gran recurso para combatir con éxito seguro todas las enfermedades de carácter nervioso, como son neurastenia, debilidad nerviosa, agotamiento de fuerzas, palpitaciones, debilidad, pérdida y aumento del apetito, estómago, dispepsia nerviosa, estreñimiento, dificultad en conciliar el sueño, parálisis, postración nerviosa, trastornos nerviosos de las mujeres, temblores y todas las enfermedades del cerebro, médula y órganos sexuales de origen nervioso. G. gratis y franco por correo, remitimos el interesante libro guía de la salud a los enfermos. LA ELECTRICIDAD ES LA VIDA, Y GURA DURANTE EL SUEÑO Las drogas dañan el estómago y carecen por sí mismas de poder curativo. Desconfiad de las imitaciones. NOTA: Al pedir nuestro libro, procurad indicar la enfermedad que padecéis. CONSULTAS Y LIBROS GRATIS PIDANSE AL DIRECTOR DEL Instituto Electrotécnico Rambla del Centro, 12, principal. BARCELONA

¡AGRICULTORES!

No efectuéis vuestras compras de Superfosfatos sin pedir precios a D. JOSE MENA.-San Juan de Dios, 3. Teléfono 161, que os ofrecerá

SUPERFOSFATOS HOLANDES 18/20

de primera calidad en sacos de 75 kilos, en condiciones inmejorables.

PRECIOS INCREIBLES POR LO ECONOMICOS